

206.  
5/10

# ВЛАДИКАВКАЗСКІЯ

# ЕПАРХІАЛЬНА ВЪДОМОСТІ

(ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МЪСЯЦЪ).

XXIII годъ  
изданія.

1917 г.

1 Марта

№ 5.

Цѣна годового изданія пять  
руб., а одного номера 25 коп.  
съ пересылкой.

АДРЕСЪ. Гор. Владикавказъ.  
Редакція Епархіальныхъ Вѣ-  
домостей.

## Официальная часть.

Прибытіе во Владикавказъ Его Преосвящен-  
ства, Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа  
Владикавказскаго и Моздокскаго.

28-го февраля 1917 года, въ 11 часовъ утра Его Пре-  
священство, Преосвященнѣйшій Макарій, Епископъ Влади-  
кавказскій и Моздокскій прибылъ въ г. Владикавказъ\*).

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Назначенія, перемѣщенія и увольненія.

Назначены: діаконъ ст. Александрійской, Пятигорскаго  
отдѣла, Александръ Баженовъ—священникомъ къ церкви  
с. Алексѣевки Дагенстанской области—4 февраля.

\*) Описаніе встрѣчи, рѣчь Его Преосвященства при вступленіи на  
Владикавказскую кафедру, будутъ помѣщены въ слѣдующемъ номерѣ.

Сынъ умершаго священника Астраханской епархіи Василій Гвоздевъ—псаломщикомъ къ Петропавловской церкви ст. Новопавловской—8 февраля.

**Перемѣщены:** діаконъ—псаломщикъ Пантелеимоновской церкви г. Георгіевска Симеонъ Стефановъ—по прошенію на діаконское мѣсто въ ст. Троицкую—4 февраля.

Псаломщикъ ст. Новопавловской Павелъ Промовендовъ—на вакансію псаломщика въ сл. Нальчикъ, согласно прошенію—4 февраля.

Діаконъ—псаломщикъ ст. Екатериноградской Іоаннъ Ивановъ—на вакансію псаломщика къ церкви Курпскихъ хуторовъ, согласно прошенію 4 февраля.

Священнику ст. Прохладной Андрею Гортинскому предоставлено первое священническое мѣсто при Вознесенской церкви с. Ѳедоровки, Александровскаго уѣзда, Екатеринославской епархіи 18 января 1917 г. согласно прошенію.

**Опредѣленъ:** псаломщикъ Кизлярскаго Казанскаго собора Леонидъ Бачинскій 11 января 1917 г. псаломщикомъ къ церкви с. Безниковатаго, Балтскаго уѣзда.

**Утвержденъ:** и. д. псаломщика с. Ново-Ивановскаго Николай Поповъ—въ должности псаломщика—5 февраля.

**Оставленъ:** уволенный отъ должности псаломщика ст. Савельевской Василій Паршинъ на должности псаломщика ст. Савельевской, согласно прошенію—26 января.

**Уволенъ:** псаломщикъ ст. Александрійской, Кизлярскаго Отдѣла, Петръ Павловъ—изъ духовнаго званія по прошенію—28 января.

## **Преподаііе Архипастырскаго благословенія.**

Препоііано Архипастырское благословеніе: председателю строительнаго комитета священнику Матвѣю Сырову и членамъ: церковному старостѣ Василю Соболеву, Захару Дьяченко, Козьмѣ Марченко, Якову Шарошкину, Якову Козло-

ву, Василию Щербакову, Михаилу Михайлову, Александру Привалову, Петру Михайлову, Филиппу Щербакову и Ивану Артюхову, потрудившимся при ремонтѣ Николаевской и Спасской церкви ст. Павлодольской и обществу станицы Павлодольской.

Предсѣдателю строительнаго комитета священнику Теофилу Абутидзе, и членамъ: уряднику Никифору Голицыну и казаку Ѳомѣ Баскакову за понесенные труды при ремонтѣ Михаило-Архангельской церкви ст. Луковской, бывшему атаману станицы Луковской, вахмистру Ивану Марченко и станичному писарю Льву Горячеву за изысканіе средствъ на ремонтъ той же церкви и Обществу станицы Луковской.

Крестьянину Павлу Прокопенко за пожертвованіе 132 р., Ивану Водогрѣцкому—113 р. и женамъ мобилизованныхъ—83 р. на украшеніе церкви с. Ново-Ивановскаго; за пожертвованіе въ церковь с. Баксанскаго Науменковой—40 р., Стороженко—40 р., Ремишевской—30 р., церковному старостѣ Максиму Швецу за побѣлку церковной колокольни; старостѣ церкви ст. Приближной Андрею Чуприкову—за сооруженіе 3 иконъ для наружныхъ фронтоновъ, чистку въ иконостасѣ иконъ и приобрѣтеніе серебряныхъ цѣпей для каддила, на что онъ израсходовалъ 138 р., прихожанамъ ст. Солдатской за отчисленіе изъ общественныхъ суммъ на обновленіе иконостаса 350 р. и наружную окраску храма 500 р., казаку Никифору Семененко за пожертвованіе въ церковь той же станицы запрестольныхъ креста и иконы Богоматери въ 182 р., уряднику Петру Минаеву за сооруженіе иконы пр. Серафима Саровскаго въ 100 р., прихожанамъ церкви за сооруженіе иконы муч. Іоанна воина въ 160 р., неизвѣстному за пожертвованіе полного священническаго облаченія въ 60 р. и художнику ИМПЕРАТОРСКОЙ Академіи художествъ Ивану Ивановичу Мищенко за пожертвованіе въ мѣстную церковно—приходскую школу иконы

„Христось благославляющій дѣтей“ въ 500 р.; прихожанамъ церкви ст. Пришибской за сборъ для сооруженія ризы на мѣстночтимую икону Богоматери 165 р.; прихожанамъ церкви сл. Нальчикъ за пожертвованіе на пополненіе церковной ризницы 200 р. и церковному старостѣ Іоанну Завитаеву за пожертвованіе на нужды церкви 200 р. и Золотаревой за пожертвованіе на тотъ же предметъ 35 р.; крестьянину Х. Сѣнчанскаго Анисиму Тарасенко за пріобрѣтеніе напре-  
столянаго серебро-вызолоченнаго креста въ 75 р. и прихожанамъ церкви за сооруженіе иконы муч. Іоанна воина въ 40 р.; вдовѣ казака ст. Змѣйской (Анастасіевской) Евфросиніи Мясоѣдовой за пожертвованіе 130 р. на поновленіе мѣстночтимой иконы; казачкамъ ст. Старопавловской женамъ мобилизованныхъ за сооруженіе въ мѣстный храмъ копіи Чудотворной иконы Божіей Матери Моздокскія въ 150 р. и старостѣ сей церкви казаку Никифору Старикову за пріобрѣтеніе шелкового бархата полнаго священническаго облаченія и 2 дѣтскихъ стихарей на 105 р.

## СПИСОКЪ

### свободнымъ мѣстамъ: СВЯЩЕННИЧЕСКИМЪ:

- 1) При Каѳедральномъ соборѣ гор. Владикавказа (вакансія настоятеля).
- 2) При церкви селенія Старый-Саниба.
- 3) При церкви села Островъ—Чечень.

### ДІАКОНСКИМЪ:

- 1) При Казанскомъ соборѣ гор. Кизляра.
- 2) При церкви станицы Калиновской.

### ПСАЛОМЩИЦКИМЪ:

- 1) При Каѳедральномъ соборѣ гор. Владикавказа (вакансія иподіакона)
- 2) При Успенскомъ соборѣ г. Моздока.

- 3) При Николаевской церкви гор. Петровска, Дагестанской области.
- 4) При церкви станицы Эссентукской.
- 5) При церкви станицы Лысогорской.
- 6) При церкви станицы Фельдмаршальской.
- 7) При церкви слободы Константиногорской.
- 8) При молитвенномъ домѣ поселка Алексѣевского, Дагестанской области.
- 9) При церкви станицы Нестеровской,
- 10) При церкви станицы Александрійской, 7-го округа.
- 11) При церкви станицы Александрійской, 3-го округа,
- 12) При церкви станицы Александро-Невской.
- 13) При Пантелеимоновской церкви гор. Георгіевска.
- 14) При церкви станицы Екатериноградской.



Совѣтъ для усиленія средствъ Елисаветинской  
Общины сестеръ милосердія Россійскаго Общества  
КРАСНАГО КРЕСТА

(Петроградъ, Полустровская наб., д. № 5<sup>а</sup>)

**ПРИНИМАЕТЪ ПОЖЕРТВОВАНІЯ**

**на нужды ОБЩИНЫ и ея ДЕЧЕВИЦЪ,**

при чемъ въ память о пожертвованіи  
единовременно не менѣе 10 руб. выдаетъ **СЕРЕБРЯНЫЕ**,  
а не менѣе 100 р. **ЗОЛОТЫЕ ЖЕТОНЫ** напечатаннаго  
образца. Деньги слѣдуетъ посылать: Въ Петроградъ, Водо-  
проводный пер., д. № 4, чрезъ 15-е п.-т. о. Совѣту для усиле-  
нія средствъ Елисаветинской Общины сестеръ милосердія



## НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

### С Л О В О

въ недѣлю мясопустную\*)

Если въ толпѣ кто-либо крикнетъ: „пожаръ!“ не всѣ ли тотчасъ потеряютъ спокойствіе и равновѣсіе духа, начнутъ искать выхода, а если выходъ не обезпеченъ, то не приходятъ ли въ ужасъ, заставляющій забыть все остальное и искать только одного спасенія жизни? Но вотъ св. Церковь вопіетъ: „судъ при дверехъ! огонь геенны уже возгорѣлся во многихъ душахъ! а люди слышатъ то почти равнодушно, и никто не трогается почти, чтобы предпринять хотя нѣчто для спасенія погибающей души. Если и во снѣ человѣкъ увидитъ пламя страшнаго пожара, то не проснетъ ли отъ ужаса? Церковь же живописуетъ въ умѣ людей страшный судъ и пламя геенны всѣми чертами, способными возбудить отъ духовнаго сна, но люди никакими описаніями не трогаются и безпечно продолжаютъ оставаться въ духовномъ снѣ часто до самаго конца жизни.

Почему же такъ человѣкъ не радить о гибнущей душѣ своей? Очевидно, оттого, что не вѣритъ всему, что св. Церковь устами Самаго Христа и апостоловъ возвѣщаетъ о страшномъ судѣ и гееннѣ. Человѣку думается, что будетъ какъ-нибудь иначе, и ужасы геенскіе минуютъ его: вѣдь, живутъ всѣ такъ, какъ и онъ, и не проникнуты особыми страхами. Подлинно, ничѣмъ въ данномъ своемъ разсужденіи не отличается человѣкъ отъ глупой овцы стада, которая слѣдуетъ за всѣмъ стадомъ, идетъ туда, куда всѣ и

\*) Произнесено во Владикавказскомъ Каѳедральномъ соборѣ 5-го февраля 1917 года.

почувствуетъ ужасъ, когда сама увидить воочию приближившуюся гибель. Человѣку кажется, что ужасы геенны какъ-нибудь минуютъ его. Почему же? Не укажетъ ли онъ только на бессмысленное „авось“, которымъ всегда и въ житейскихъ дѣлахъ хочеть оправдать свою безпечность, нерадѣніе и лѣность? Безпечность — плодъ невѣрія въ вѣчныя муки. Если бы жива была вѣра въ муки вѣчныя, если бы человѣкъ зналъ, что муки неизбѣжны, какъ неизбѣжно сгорѣтъ человѣку, не отходящему отъ близкаго огня, то неужели не сталь бы онъ остерегаться? „Помни послѣдняя твоя, и во вѣки не согрѣшиши“, — на немъ сбывались бы эти слова Премудраго.

Люди не вѣруютъ въ вѣчныя мученія или вѣруютъ, но думаютъ, что все не такъ страшно будетъ, какъ говорится въ евангеліи. Почему же? Развѣ не можетъ быть вѣчныхъ мукъ? Развѣ невозможно допустить эти муки? Вѣдь, муки вѣчныя начинаются уже на землѣ, человѣкъ носитъ ихъ въ сердцѣ, еще не перешедши въ жизнь загробную. Невѣрующіе въ вѣчныя муки пусть скажутъ, кто изъ нихъ не мучится никогда, живя на землѣ? Кто проводитъ дни свои вполнѣ счастливо, доволью и безпечально? Вѣдь, счастье рѣдкій цвѣтокъ, который напрасно ищутъ цѣлую жизнь люди и не находятъ того, чего желали. Если и найдутъ, то какъ скоро цвѣтокъ увядаетъ! Какъ самая пламенная страсть скоро блекнетъ, пресыщаетъ человѣка, и онъ ищетъ удовлетворить ее иначе! Даже самыя сильныя радости, наполняющія душу восторженнымъ блаженствомъ, какъ напимѣрь, счастливая любовь, какъ она скоро блекнетъ! Сколько, кромѣ того, ведетъ за собою мукъ, когда на пути стоятъ препятствія! Сколько мукъ отъ ревности, отъ разныхъ подозрѣній, изъ-за опасенія потерять то, что дорого! Люди какъ будто такъ часто жизнерадостны, смѣются, веселятся всячески, но кто изъ этихъ веселящихся не томится по временамъ ощущеніемъ душевной пустоты, ничѣмъ не наполни-

мой, чувствомъ разочарованія, недовольства, томительной убійственной скуки! Если счастливые не считаютъ часовъ, то какъ скучно течетъ время для многихъ и для всякаго почти во многіе дни и годы его жизни! Какъ хочется ему „убить“ это мучительное для него время! Кого не гложетъ тоска? Кто не чувствуетъ никогда, что чего-то недостаетъ его жизни? И эта тоска или ощущеніе недостатка чего-то нужнаго недостающаго, при всемъ видимомъ счастьи, развѣ не помрачаетъ счастья жизни? Развѣ не есть зародышъ томимой муки въ душѣ, зачатки муки вѣчной? А что сказать про муки совѣсти? Кто ихъ не испытывалъ? Вѣдь всякое дѣло, противное совѣсти, оставляетъ въ душѣ горькій осадокъ, расстройство, тревогу, муку! А сколько такихъ тревогъ ежедневно? Сколько ихъ накопится въ теченіи цѣлой жизни?

Во всякой радости человѣческой замѣтенъ уже для внимательнаго взора отблескъ слезъ, ощущается дыханіе печали, скорби и муки, если человѣкъ съ совѣстію своею мало считается и объ евангельскихъ велѣніяхъ не размышляетъ. Наоборотъ посмотрите на истиннаго христіанина, какъ онъ, несмотря на великія лишенія, однако свѣтлѣ лицомъ и настроеніемъ духа, какъ онъ не впадаетъ никогда въ безпросвѣтное уныніе, во всемъ находитъ источникъ примиренія. Въ его слезахъ уже замѣтенъ отблескъ высшей неземной, вѣчной радости. Счастіе человѣка грѣшника — красивое яблоко съ изъѣденною внутри сердцевиною; печали праведника — небольшая царапина на кожѣ этого яблока при здоровой сердцевинѣ: счастье перваго, при видимой постоянной радости, подтачивается непрестанно червемъ мучающей его совѣсти; второй терпитъ въ мірѣ скорби, но безвредныя для самого сердца, носящаго въ себѣ зародышъ жизни вѣчной.

И такія тревоги и муки совѣсти грѣшника ничѣмъ неутолимы. Пусть многія тревоги тотчасъ почти улегаются,

какъ пробѣгающія по морю волны, но это не значитъ, что онѣ пропали безслѣдно, какъ и волна потомъ является въ другомъ мѣстѣ. Вѣдь и разстройства здоровья тѣлеснаго не пропадаютъ безслѣдно, но улегаясь на время, постепенно копятся и порождаютъ, наконецъ, общее разстройство здоровья, болѣзнь и самую смерть. Вѣдь, если бы не было разстройствъ, то что мѣшало бы человѣку жить вѣчно? Такъ и въ душѣ никакія тревоги не исчезаютъ безслѣдно! И сколько же ихъ накопится, когда произведутъ онѣ общее разстройство въ жизни души! Какая тогда создается въ душѣ мука! Подлинно, что человѣкъ посѣетъ, то и пожнетъ. Онъ въ самомъ себѣ, въ самыхъ дѣлахъ своихъ, носитъ муку, „судь себѣ ѣсть и пѣть“, по слову св. апостола (1 Кор. 11, 29), живя „недостойно“. Въ душѣ ничто не пропадаетъ безслѣдно, даже то, что она восприняла почти безсознательно, на примѣръ, такъ вліяетъ на насъ окружающая среда, люди и обстановка. Быть можетъ, вся жизнь иныхъ людей слагается подъ вліяніемъ этой среды. И если постоянно воспринимаетъ человѣкъ въ душу мысли соблазнительныя, а мысли порождаютъ въ душѣ чувства, желанія и дѣла, съ совѣстію несогласныя, то сколько же на копится такихъ худыхъ слѣдовъ въ душѣ, которые человѣкъ воспринималъ ежедневно, ежечасно, ежеминутно въ долгіе годы своей жизни? Вѣдь каждымъ своимъ поступкомъ и помышленіемъ тайнымъ человѣкъ чертитъ, создаетъ, какъ бы свой будущій образъ, подобно тому какъ живописецъ или фотографъ, и если этотъ образъ пока еще темень, не проявленъ, то онъ будетъ нѣкогда проявленъ, подобно фотографическому образу, Господомъ на страшномъ судѣ, когда Господь „во свѣтѣ приведетъ тайная тьмы и объявитъ совѣты сердечныя“ (1 Кор. 4, 5). Подлинно, червь „неумирающій“, „неусыпающій“, о которомъ говоритъ Господь, не есть какое-либо изобрѣтеніе ума человѣческаго; этотъ червь зарождается и растетъ въ мукахъ

совѣсти еще во время земной жизни. Вѣдь такъ много самоубійць! Не потому ли они покончили съ собою, что не могли снести начавшихся нестерпимыхъ, неутолимыхъ мукъ совѣсти, мукъ разбитаго счастія, мукъ отъ обманутыхъ надеждъ, разрушенія желательнаго строя жизни? И геенна— не призракъ; вѣдь, огонь страсти, заключающій въ себѣ муку, уже и есть начало огня геенскаго, который будетъ горѣть и не угасать, если человекъ не позаботится во время земной жизни угасить его.

Вотъ почему святые такъ старались помнить всегда о судѣ и геенѣ огненной, какъ на примѣръ, пр. Ефремъ Сиринъ, который, „часъ присно провидя суда, рыдалъ горько“ (конп. свят. 28 янв.). Вотъ почему предки наши такъ держали всегда въ памяти страшный судъ, съ изображенія его на картинѣ и въ словѣ въ лицѣ князя Владимира начали обращеніе къ христіанству, съ памятью о страшномъ судѣ выходили всегда изъ храма, надъ входомъ въ который изображали страшный судъ, оживляли память о немъ картинами на стѣнахъ домовъ, духовными стихами и т. д. И наоборотъ, ослабѣвая въ памятованіи страшнаго суда, какъ стали позднѣйшіе— потомки забывать и завѣты Христа! Они болѣе помнятъ то, что ихъ занимаетъ, что пріятнѣе. О страшномъ судѣ они забываютъ, потому что память о немъ могла бы разрушить радости жизни земной, забываютъ; думая, что до суда еще далеко, и время его неопредѣленно. Какъ люди не заботятся о землетрясеніи, которое наступитъ еще, какъ они думаютъ, не скоро и въ неопредѣленный срокъ, такъ не беспокоятся и о приближеніи суда, невѣріе же укрѣпляетъ въ состояніи такой безопасности. Какъ люди предъ потопомъ всемірнымъ не хотѣли вѣрить проповѣди Ноя, такъ и нынѣ люди пребываютъ въ безопасномъ невѣрїи, тѣмъ болѣе, что наука вѣка сего внушаетъ нерѣдко, будто и всемірный потопъ и огонь вѣчный—пустыя сказки.—Какъ, думаютъ иногда они, можетъ быть судъ

столь страшнымъ, если Судію будетъ Христось, исполненный столь великой любви къ людямъ, кротости и всепрощенія? Но, вѣдь, эта-то кротость именно и усилитъ страхъ суда. Если грѣшники на землѣ живя, такъ боятся праведника, такъ стараются обойти его и не встрѣтиться съ нимъ, то какъ встрѣтятся лицомъ къ лицу со Христомъ, кроткимъ безгрѣшнымъ Праведникомъ, помня всѣ дѣла свои, какими каждый день Его прогнѣвляли? Вѣдь, кроткій ликъ Христа будетъ чистѣйшимъ зеркаломъ, въ которомъ особенно ясно отразится вся нечистота и неправда ихъ жизни! И хотя бы ликъ Господа оставался неизмѣнно кроткимъ, не собереть ли именно эта кротость и „горячіе уголья“ на головы грѣшниковъ (Притч. 25, 22, Римл. 12, 20)? Горе тѣмъ, у кого эти уголья не возжгутъ въ сердцахъ пламеннаго раскаянія во время земной жизни, у кого вслѣдствіе окамененія сердечнаго обратятся въ пламя неугасающее геенны огненной!

Какъ же нужно и намъ неослабнѣе хранить память о послѣднемъ страшномъ судѣ Христовомъ и мукахъ геенны огненной! Какъ нужно, живя на землѣ, плакать и радоваться совсѣмъ не о томъ, о чемъ обычно мы плачемъ и радуемся, замѣнять бесполезныя печали вѣка сего скорбью, полезною для души въ ея жизни вѣчной, радостямъ суетнымъ мимолетнымъ предпочитать радости во Христѣ нескончаемыя! Какъ нужно вслѣдъ за св. Церковію, изъ глубины сердца воздыхая, молиться: „молитву пролію ко Господу и Тому возвѣщу печали моя, яко золь душа моя исполнися, и животъ мой аду приближися!“ (ирмос. 8 гл.), или словами пѣсней нынѣшняго праздника: „увы мнѣ, мрачная душа! доколѣ отъ злыхъ не отрѣваешься? Доколѣ уныніемъ слезиши?.. что не трепещеши вся страшнаго судища Спасова?“ (стих. на стих.), и еще: „помышляю день страшный и плачуся дѣяній моихъ лукавыхъ. Како обѣщаю безсмертному Царю? Коимъ же дерзновеніемъ воззрю на Судію блудный азъ? Благоутробный Отче, Сыне Единородный, Душе Святой, помилуй мя!“ (сѣдал. по 3-й пѣсни кан. праздн.)

Епископъ Ѡаддей.

# С л о в о

въ недѣлю православія, въ 1-ю недѣлю Великаго поста\*)

Нынѣ совершаетъ св. Церковь торжество православія: она празднуетъ побѣду надъ всѣми еретическими заблужденіями, съ которыми боролась въ теченіе нѣсколькихъ вѣковъ, въ противовѣсъ каковымъ создала крѣпкій оплотъ истины своей на семи вселенскихъ соборахъ, какъ бы на семи крѣпкихъ столпахъ утвержденный домъ (Притч. 9, 1), по слову Писанія: „Премудрость созда себѣ домъ и утверди столповъ седмъ“. Возстававшіе на хранимую въ Церкви истину Христову стремились то разрушить самое существо ея, догматы, какъ главныя, основныя истины вѣры Христовой, предначертанныя въ евангеліи; то—лишить ее благоуукрашенія внѣшняго, особенно святыхъ иконъ. И вотъ, когда св. Церковь въ 842 году, въ царствованіе Императора Михаила и Θεодоры, возстановила не только вѣру во всѣ догматы Церкви, но и почитаніе св. иконъ, начала она совершать торжество православія.

Многіе люди совсѣмъ этого торжества св. Церкви не понимаютъ, даже смущаются при видѣ его, думая, что оно дышетъ непримиримою ненавистью ко врагамъ, которыхъ Христось заповѣдалъ любить,—такъ они судятъ о защитѣ св. Церковію своихъ догматовъ и особенно объ отлученіи, анаематствованіи отвергающихъ ихъ. Другіе говорятъ, что не допускать почитанія иконъ значитъ только возстановлять первоначальную будто бы чистоту и духовность христіанскаго Богочитанія. Но какъ глубоко и пагубно заблуждаются тѣ и другіе! Вѣдь, первыя хотятъ, чтобы у дерева были отсѣчены корни его: они требуютъ, чтобы Христова истина приносила міру безчисленные плоды любви и духовныхъ

---

\*) Произнесено во Владикавк. кафедрал. соборѣ 19 февраля 1917 г.

сладостныхъ утѣшеній, но питающіе любовь корни хотятъ отсѣчь. Эти корни Христовой истины, плодоносящей міру, и есть вѣра съ ея догматами; догматы св. Церкви суть не что иное, какъ лишь тончайшія развѣтвленія корней вѣры; не что иное представляетъ самое тонкое богословствованіе св. Отцовъ семи вселенскихъ соборовъ.

Посмотрите, какъ глубоко утверждены эти корни! Они, эти корни, уходятъ въ самую отдаленную глубину жизни вѣковъ. Ибо, вѣдь, вѣрою, какъ говоритъ св. апостолъ Павелъ, жили и были „свидѣтельствованы“ древніе. Вѣрою мы уразумѣваемъ, что вся тварь, „вѣки устроены словомъ Божиимъ, такъ что изъ невидимаго произошло видимое“. Вѣрою принесъ Авель жертву лучшую, чѣмъ Каинъ. Вѣрою Енохъ ходилъ предъ Богомъ и переселенъ такъ, что не видѣлъ смерти. Вѣрою Ной строилъ ковчегъ и спасъ міръ отъ гибели въ водахъ всемірнаго потопа. Вѣрою Авраамъ оставилъ отечество и странствовалъ въ ожиданіи получить землю обѣтованія; вѣрою онъ имѣлъ отъ бесплодной и престарѣлой Сарры сына обѣтованія Исаака, вѣрою принесъ и въ жертву сына возлюбленнаго, единороднаго, уповая, что Богъ силенъ и изъ мертвыхъ воскресить. Вѣрою возрасталъ Моисей, затѣмъ водилъ народъ Израильскій. И не достанетъ времени по порядку исчислять всѣ эти примѣры людей, „вѣрою побѣдившихъ царствія, содѣявшихъ правду, получившихъ обѣтованія“ (Евр. 11 гл. съ начала ея, особ. 33 ст.) Всѣ эти люди, вѣдь, вѣровали, что есть Богъ, въ Котораго и мы нынѣ вѣруемъ, что явится Христосъ, Котораго праотцы не видѣли еще, а увидѣли послѣдующіе, по слѣдамъ вѣры коихъ идемъ и мы. Какъ въ корнѣ, скрытомъ въ нѣдрахъ земли, заключены уже зачатки, зародыши будущаго растенія, такъ точно изъ вѣры праотцевъ выросла наша вѣра, имѣющая тотъ же корень, лишь болѣе прежняго развѣтвившійся въ тончайшихъ истинахъ.

Вѣра съ ея догматами пускаеть корни свои не только въ глубину вѣковъ, но и въ глубочайшія нѣдра сердца человѣческаго. Въ вѣрѣ человѣка—скрытый корень, послѣднее основаніе его дѣйствій, чувствъ, помышленій. Вѣдь, и къ человѣку мы относимся такъ или иначе, смотря по тому, какъ о немъ думаемъ и, если теряемъ увѣренность въ немъ, то невольно измѣняемъ и свои отношенія къ нему. Не такъ ли и въ отношеніи къ Богу? Развѣ можно сравнить напримѣръ, дѣла, мысли истиннаго христіанина съ дѣлами и помышленіями еврея, магометанина, язычника? Да и если взять болѣе тонкія развѣтвленія различныхъ христіанскихъ исповѣданій, развѣ не замѣтимъ коренной разницы между послѣдователями ихъ въ жизни? Эта разница не всегда ясно бросается въ глаза, но лишь потому, что у многихъ людей собственная вѣра ихъ еще не очень глубоко пустила корни въ жизнь сердца. Но посмотрите хотя бы на то, какая разница между воюющими нынѣ разновѣрными державами. Развѣ не обнаружила нынѣшняя война, какъ наше христіанское воинство ближе къ истинѣ евангельской, какъ оно обнаруживаетъ постоянно подвиги точь въ точь такой любви, даже къ врагамъ, какая предначертана въ Христовомъ евангеліи? А звѣрства нашихъ враговъ, пограніе ими всѣхъ человѣческихъ чувствъ, требованій совѣсти, законовъ Божескихъ и человѣческихъ,— развѣ не свидѣтельствуеть все это съ полною ясностью объ отступленіи враговъ нашихъ отъ истины Христовой, о томъ, что они живутъ ложной вѣрой, что они восприняли печать „звѣря“, антихриста на „чело“ своихъ звѣриныхъ помышленій и „руку десную“ (Апок. 13, 16) своихъ звѣрскихъ дѣяній? Какъ сама жизнь народовъ засвидѣтельствовала предъ нашими очами всю истину православія, ложность инославія съ его еретическими заблужденіями, то болѣе упорными, то дающими возможность податься назадъ и еще снова приблизиться къ православію, искать единенія съ Церковью православною!

Но, если такъ пагубно отвергать догматы православія, то не безвредно, очень гибельно отвергать и внѣшнее благолѣпное украшеніе православной истины—св. иконы, священнодѣйствія св. Церкви, все, въ чемъ вѣра сердца, чтущаго Бога, проявляется во внѣ. Вѣдь, мы не можемъ жить полною жизнью въ домѣ совершенно пустомъ, въ которомъ однѣ голыя стѣны, нѣтъ никакихъ вещей, обстановки, украшеній, въ которомъ негдѣ стать, не на что сѣсть, не на что посмотреть, отдохнуть душой, полюбоваться. Только человѣкъ самый богатый духомъ, какъ, напри- мѣръ Христовы подвижники, удаляющіеся иногда въ пеще- ры и подземелья для жительства, могли бы жить въ такой обстановкѣ, другіе же истомились бы отъ тоски, замерли бы душою отъ подобной пустоты. Такъ и потребности души, живущей въ Богѣ, очень разнообразны, потому и для нея нужно имѣть „прекрасную утварь“, благолѣпное украшеніе св. иконъ (стих. на „Госп. воззв.“), священнодѣйствій цер- ковныхъ. Душа не можетъ жить полною жизнью, если взо- рамъ ея и въ домѣ Божіемъ предоставляется одна пустота, не на чемъ остановиться. подумать, утѣшиться, усладиться. Потому отвергающіе св. иконы и всю благолѣпную внѣш- ность православія очень жестоко поступаютъ въ отношеніи къ душѣ: они не чистоту первоначальнаго будто богопочи- танія возстанавливаютъ, а опустошаютъ жизнь души, ли- шаютъ ее возможности правильно жить и развиваться.

Вотъ почему св. Церковь такъ крѣпко держится своихъ догматовъ вѣры и св. иконъ, а отвергающихъ все это отлу- чаетъ, подвергаетъ анаемѣ. Не духъ жестокаго гнѣва и мщенія дышетъ въ этихъ дѣяніяхъ св. Церкви, а раство- ренная любовію жалость врача, который рѣжетъ поражен- ную смертоносною язвою часть тѣла, чтобы она не зара- зила всего тѣла. Неужели человѣколюбіе требуетъ сохра- нить эту часть во что бы то ни стало? Не лечитъ ли ее врачъ до тѣхъ лишь поръ, пока имѣетъ надежду возвратить ей

здоровье? Такъ и и св. Церковь только тогда отлучаетъ еретиковъ отъ своей среды, когда всѣ способы ихъ духовнаго врачеванія примѣнены, надежды оживить отмершія части нѣтъ, и вредъ отъ нихъ для прочихъ частей тѣла Церкви усиливается до большихъ размѣровъ. Если же бы замѣтила св. Церковь малѣйшую способность возвратить утраченный членъ тѣлу, она это не замедлила бы сдѣлать, какъ, на примѣръ, отсѣченная часть тѣла прирастаетъ иногда опять къ тѣлу. Вслушаемся въ эти трогательныя моленія св. Церкви объ обращеніи заблуждающихся, какими дышетъ весь чинъ анаѳематствованія, и мы замѣтимъ, что св. Церковь дышетъ лишь любовью Небеснаго Врача Христа, все дѣлающаго лишь для „спасенія Своего Тѣла“, Церкви (Еф. 5, 23), для спасенія этого тѣла заповѣдаващаго отлучать, какъ язычника и мытаря, того, кто послѣ долгихъ увѣщаній и Церковь преслушаетъ (Матѣ. 18, 17).

А потому будемъ тщательно, какъ самое дорогое сокровище, хранить въ нѣдрахъ любящаго сердца всѣ истины, преданныя св. Церковію, великія и малыя, помня, что, какъ въ обычномъ хозяйствѣ имѣютъ цѣну и важность всѣ вещи великія и малыя, такъ и въ домостроительствѣ спасенія нашего нельзя отвергать ничего безъ вреда для своей собственной жизни. Будемъ возрастать подъ сѣнью св. Церкви, какъ подъ кровомъ родного дома, утратить который такъ тяжело. Будемъ всею душою стараться сжиться съ духомъ и строимъ, господствующимъ въ жизни Св. Церкви, вдыхать непрестанно духъ ея истины, питать душу ея священной благолѣпною обстановкою. Будемъ преданность св. Церкви поддерживать всегдашнимъ отъ полноты сердца благодареніемъ Господа за то, что родились и живемъ подъ сѣнью св. Церкви, повторяя слова св. Церкви: „Видѣхомъ свѣтъ истинный, пріяхомъ Духа небеснаго, обрѣтохомъ вѣру истинную, нераздѣльнѣй Троицѣ поклоняемся, Та бо насъ спасла есть“.

Епископъ Ѳаддей.



---

**СОДЕРЖАНІЕ:** *Оффициальная часть:*—1) Прибытіе во Владикавказъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія.—2, Распоряженія Епархіального Начальства: а)—Назначенія, перемѣшенія и увольненія;—б) Преподаніе Архипастырскаго благословенія.—3, Свободныя мѣста.

*Неоффициальная часть:*—1) Слово въ недѣлю мясопустную Епископъ Оаддей; 2) Слово въ недѣлю Православія,—Его-же.

---

---

Печатать разр. 1 Марта 1917 г. Цензоръ, Прот. І. Завитаевъ.

---